Reimund Albers, Geometrie erleben, SoSe 06, Modul EM1.2

Ubung 09, Lésungsskizzen
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1. Die Abbildungsgleichung lautet also: = + .
x,' 0,5 3 )\x, 2,5

0(0,0) einsetzen: [xl 'J = 2_15j , also O’(-1; 2,5)
x, ,
x,' -1 2Y( 3 -1 '=_13-22—~1=—
A(3; -2) einsetzen: b= + ergibt % 22-1=-8 , also
x') 10,5 3)\-2) (25 x,'=0,53-32+2,5=-2
A’(-8;-2)
x,' -1 2\ -1 -1 "= (=D (=D +21-1=
B(-1; 1) einsetzen: | ' |= + ergibt 5= DD+ 2 , also
x,' 0,5 3/U1 2,5 x,'=0,5(-)+31+2,5=5
B’(2; 5)

Der Mittelpunkt M hat die Koordinaten (1; -0,5). Eingesetzt in die Abbildungsgleichung

' -1 2 1 -1 '=-11-20,5-1=-3
XIjz( ]( j+( J=also"1 2 . Damit hat M’ die

ergibt:
x,' 0,5 3/\-0,5 2,5 x,'=0,51-30,5+2,5=1,5

Koordinaten (-3; 1,5). Das ist der Mittelpunkt der Strecke AB'.

2. ¢ (0;0) = 0’(3;> > ?”(3>

!
Ausa£2 PoX, = Qe Xt Gy, X, 4 R & 7
-4

‘ el
Xy = 4" Xat Cyp- X

] .
A A &iusdzeh R - BI eiusetl.z.eu
6= ay-4ra,1t3 2= ay (tea,-0+3
~2= a4 ta, 44 O=Ct,_4'C-4)-thz.O~4

Hou erkall aGleicLuugssysiewe (ézei(.euweise>

Luié 2 U\Aloe.l{a_uu‘éeb\:

A. 2eile 2. 2eile
O *+ Cyp = 6-3=3 Qyy t Ay, = =2td= -4
—Quy =2-3 =-4 —-Q,, = 0+f= 4
Q=4 a,, = -1
Qp = 3-4=2 | a, = -1t4 =20

= Medvrix A=<j _g) iusges. ?=<_/L f)?-ﬁ <3>



HAUSUBUNGEN

3. a. sin(o+ B) =sincrcos f+cosasinf Setzt man f=90" -« ein, ergibt sich
sin(er +90° — &) = sin 90" = 1 = sin ¢ cos(90" — o) + cos ¢ sin(90° — @)
Die Winkelfunktionen mit 90°-¢ kann man ersetzen durch cos(90° - &) =sinec und

sin(90° — t) = cos o und erhélt dann sin® @ +cos’a=1.

b. Bekannt: sin2¢ =2sinccoser und cos2a = cos’ a —sin’ &
sin3a = sin(2¢ + @) = sin 2@ cos & + cos 2a sin &

= 2sin ot cos & cos & + (cos® o —sin” o) sin o
= 2sina cos® o + sinacos? o — sin® &
= 3sincos’ ¢ — sin’ o

Probe fiir o =30°: sin3e=sin90° =1

3sin o cos® o — sin® & = 3sin 30°-cos® 30° — sin® 30°

2 3
Mit sin30°= % und cos30° = %\/5 erhilt man im letzten Term 3%(% 3 ) - (%) = % - % =1

sina_\/l—cosza_\ll—cosza_\/ L
cosa cos cos’ a cos® o
Die Kosinus-Funktion hat fiir o =90°eine Nullstelle, folglich wird der Nenner 0.

C. tano =

sin(oc + ) _ sinoccos f+cosasin B

d. tan(a+ ) = =
cos(a+ ) cosacosf—sinasinf
sino N sin B
Kiirzt man diesen Bruch mit cosccos 8, erhilt man <2< C(,’Sﬁ  Mit S8 _ an g erhalt
| Sinosin B cose
cosacos
man das angegebene Ergebnis.
4. Da das Dreieck OAB direkt das B
»Merkdreieck® fiir den Winkel S ist,
sind |OA|=cos B und |AB|=sin8. Das a
Dreieck OCA ist das mit cos S sin §

gestauchte ,,Merkdreieck® fiir den
Winkel «, also sind |OC| = cos ¢ cos
und |AC[ =sinecos B . Fiir die Winkel 1 H x 3 A
gilt: |«HAO|=|«ABH|=«. Also ist das
Dreieck HAB das mit sin
gestauchte ,,Merkdreieck™ fiir den cos 3 sin oz cos 3
Winkel ¢, also sind |HB|= cosasin 8
und [HA|= simasinf. a /
~ »

.

Damit haben wir alle notwendige}l‘ cos cos
. . 9] 08 D C
Teilstrecken bestimmt.

|DB| = sin(a + B)
=|DH|+ |HB|

=sinacos ff+cosasin B
IODI =cos(ar+ 8)
- foc]-foc

=cosqcos 3 —sinasin



-

5. a. Winkel- und Kongruenzsitze
|AD|= |BC|= AB||CD

Die Parallelitdt wird gezeigt tiber die Stufenwinkel <CHM und «BAM. Wenn diese gleich

grof3 sind, miissen die Geraden AB und CD parallel verlaufen.
K

-_—

180°-2(c+f)

o+ atp

Sei der Winkel [{AMD| =« . Die Dreiecke AMD und BCM sind kongruent, denn nach
Voraussetzung ist |AD|=[BC| und die anderen Dreiecksseiten sind Kreisradien, also auch
gleich lang. Also ist auch |«BMC|=c .

Sei |«CDM|= . Da das Dreieck DCM gleichschenklig ist, ist auch |«MCD|= 8.

Nun rechnet man nacheinander aus:

|«H,H M=+ B und entsprechend auch |«MH H,|=a+ B

|«cH MH | = 180°- 2(cx + B)

Da das Dreieck ABM gleichschenklig ist, gilt fiir einen Basiswinkel

|«BAM|= %(180° ~(180°~2(a+ ,B))) =a+p qe.d.



|AD|=|BC| = AB||CD

Wir wissen also, dass AB parallel zu CD ist.

Sei [% U, HoM =~
DO—‘AV\ %llﬁ 14 Hzl»l1 H [: [{ BAH{ = &- . d(& 5{'—&"6h wihkc(_

au Parallelen

[$RAN|= ¥ TRAl=¢ , da AABH gleick scheukliq
[XHRAlL= ¥ i Hl=y¢ | oo Sulenwinkel o Puralelen
[$1M4,D] = A50° - ¢, oo Nebewwinkel

Sei [, DH[=/5

X DU, = 480° ~ (UB80°=¢ ) =3 = ¥~  Viukelsuwme ind
Aualog qilt oas cue AH,cH  alse [¥HNC = &~

Daun siud A AND & ARCH uaek Sws (4, -5+ )
Also qill (A'Dl'—': (Re| qe.d.



b) Reweis uber eiue Sp{e%eluu%
Es sei o oie Hiflelseukrechle vou AR urd S, die
Spie%eluug auw o. ba AARH Q[e:‘c(aScLeul{(fg ist liegl
Heu e, also SG(M) =T Aupercew gilt S,(A)=T3
zu zeigew: [AD[=[BC| => AR cD
IAD] = 13c| TDoun siud AAHD & ABCH uuck SSS
Do S, W=T3 , S (=1 uud Drelsiun AHAD cw Ulrz2eigers
Dreksiuu AHBBC geqen Uhraeigers, st 5, (D)=C
= CD.L o . Paawk AR Lo, gilt CDIAR ge.d.

2u 2eigen: [AD[=[BCl &= AR lICD

ABCD = D Loy, ola auweh ATRLow
ADCH gleidhsclenkliq | also qilt DU | = [H,C |
= S, (D)=C aleo S, (AD) = IB3C .

= [ADl::[BCl 'dq SF:'cae[uu%eK /du%euéreu. sl‘u'(.
q.e.ol.
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